





Lehen Hezkuntza 5.maila



1. SAIOA
Zenbakiak berrikusi. Zenbakiak irakurri eta idatzi.
Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Hamarreko/ ehuneko/ milako osoak batu eta kendu. 

Luzera magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa.
2. SAIOA
Zenbakiak berrikusi. Ordenazioa. 
Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Estrategiak.
Luzera magnitudea. Ordenazioa. Unitate aldaketa.
3. SAIOA
Zenbakiak. Zenbaki baten magnitude-ordena.
Buruzko kalkulua. Batuketa edo kenketa baten emaitza hurbiltzea/ kokatzea. 

Kalkulagailua zentzuz erabili.
Luzera magnitudea. Hurbilketak egin.
4. SAIOA
Zenbakiak. Batuketa-biderketaren deskonposaketa.
Buruzko kalkulua biderketekin eta zatiketekin. Zeroen legea
Denbora magnitudea. Unitate aldaketa. Ordenazioa. 
5. SAIOA
Zenbakiak. Zenbakiak zenbakizko zuzenean irudikatu.
Biderketaren buruzko kalkulua. Zenbaki baten multiploak eta zatitzaileak.
Denbora magnitudea. Erreferentzia puntuak eta hurbilketak.
6. SAIOA
Zatikiaren esanahia zatia/osoa lotura gisa. Testuinguru jarraiak eta diskretuak. 

Oinarrizko lau eragiketa aritmetikoen buruzko kalkulua.
Pisua magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa.
7. SAIOA
Zatikiaren esanahia zatia/osoa lotura gisa. Testuinguru jarraiak eta diskretuak. 

Buruzko kalkulua. Zeroen legea.
Pisua magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa.
8. SAIOA
Zatiki baten esanahia zenbaki gisa. Zenbakizko zuzenean irudikatzea.
Buruzko kalkulua. Produktu baten emaitza hurbiltzea/ kokatzea.
Pisua magnitudea. Unitate aldaketa. Ordenatu.
9. SAIOA
Zatikiaren esanahia. Zatiki baliokideak.
Buruzko kalkulua. Zatiketa baten emaitza hurbiltzea/ kokatzea.
Kalkulagailua zentzuz erabili
Edukiera magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa. 

10. SAIOA
Zatiki baten esanahia eragile bikoitz gisa.
Magnitudeen kalkuluak eragile zatikiar soilekin.
Edukiera magnitudea. Unitate aldaketak. Hurbilketak.

LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Zenbaki-taula edo/eta abako bat erabiliz zenbakiak nola zenbatzen, irakurtzen eta idazten diren gogoratu.
	
Milioi E.
	Milako E.
	Bateko E.

	E
	H
	B
	E
	H
	B
	E
	H
	B


[image: image1.jpg]



· Zenbakien diktaketaren bat egin, ohi bezala edo ondorengo moduan: milaren 13 hamarreko, 83 ehuneko...
· Binaka. Batek lau zifra baino gehiago dituen zenbaki bat esan eta ezkutuan idatziko du. Ikaskideak kalkulagailuaren pantailan idatziko du. Zenbaki bera idatzi duten egiaztatu.
  3.- Joko bisualak, begiak itxirik (esaterako)
· Zenbat zifra ditu 8.003 zenbakiak? Eta 209763 zenbakiak?
· Zenbat zero ditu 30500 zenbakiak? Eta 760030ek?
· 48184 zenbakiak zenbat zifra desberdin ditu? Eta 760650ek?
· Zein da 19799ri jarraitzen dion zenbakia? Eta 9909ri? Eta 9889ri?
· Zein da 35169tik gertuen dagoen ehuneko osoa? Eta 5623tik?
· 79035 zenbakiari batekoen zifra kentzen badiot, zein zenbaki izanen dut?
· 7357ri 5a kenduz gero, zein zenbaki lortuko dut?...
· 862 zenbakiari bukaeran bi zero eransten badizkiot, ze zenbaki lortuko dut?...
· 7583 zenbakiaren ehunekoen eta hamarrekoen zifrak beraien artean aldatu
· Zein da 1471ren aurreko kapikua? Eta hurrengoa?...
· Zein da 7695etik gertuen dagoen kapikua? (Zenbakia arbelean idatzi)
3.- Taldeko jokoa 
     Irakasleak emaitza lortzeko galdera egokiak eginen ditu, edo ozenki pentsatuko du.
     Erronka: “10.000 baino txikiagoak diren zenbakien bila gabiltza, zifra guztiak desberdinak izan behar dituzte eta beraien arteko batura 19 izanen da”
· Hiru handienak aurkitu.  

· Hiru txikienak aurkitu.
4.- 1.1.S. erantsitako fitxa egin.
BIGARREN ZATIA (Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua)
Iradokizunak
1.- Maiztasunezko serieren bat egin ahoz. 100, 1000, 500, 250...
· 7600 (+/- 100 maiztasuna)
· 6500 (+/-500 maiztasuna)
· 10000 (-250 maiztasuna)
· 1000 (+200 maiztasuna)
2.- Dianan jo jokoan jolastu (lehiakortasun jokoa binaka)
Adibidez:   Dardo-zenbakiak: 200, 80, 130, 400, 50             Diana-zenbakia: 300 

                                    (300, 40, 75, 125, 100)                                      (250)

3.- Talde handian erruletako erantsitako fitxa erabili. 

4.-1.2.S. Fitxa egin binaka eta irakaslearen laguntzarekin
HIRUGARREN ZATIA (Luzera-kalkulu eta hurbilketak) 
Iradokizunak:
1.- Ondorengo taula azaldu:
	km
	hm
	dam
	m
	dm
	cm
	mm

	
	
	3
	5
	
	
	

	
	
	3
	5
	0
	
	

	
	
	3
	5
	0
	0
	

	
	
	3
	5
	0
	0
	0


       35m = 350dm= 3500cm= 35000mm
2.- Unitate aldaketak egin buruz (luzera-neurritan)
      Adibidez:      4 km 300m =  …m   /  80000m = …km    /  3m = …cm  /  …
3.- Txandaka, beraien luzera neurri hauetan eman ohi den objektu/ distantziak aipatzeko eskatu:
· metrotan 
· metroen hamarrekotan
· metroen ehunekotan
· kilometrotan.
4.- 1.3.S. eta/edo 1.4.S. fitxak egin
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko eta kentzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                    (aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean 3 batuketa eta 3 kenketa burutu)
[image: image2.jpg]— Zenbaki-zopa honetan, honako zenbakiak aurkitu eta margotu:
* Hoge il eta hogei + Ehun eta bat mila efa bost
* Bostehun mila bostehun eta bost + Hamabost mila berrehun efa berrogeita hamabost
* Berrehun eta hamaika mila eta hogeita bi - Hamaika mila ehun efa bat
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—Osa ezazu hurrengo gurutzegrama:

GOITIK BEHERA:
1. Bi zifra errepikatu ditu
2. Ehunekoen zenbaki zehatza
3. Urfe bateko egunak
EZKERRETIK ESKUINERA:
1. Zifren batura 8 da
2. Zenbaki hau kapikua da
3.200 baino txikiagoa

— Zein da zifra guztiak desberdinak dituen bost zifrako zenbaki
txikiena?

+ Eta handiena? ‘

— Zein da bost zifra dituen zenbaki bikoiti handiena?

]

— Zein da bost zifra dituen zenbaki bakoiti txikiena?




[image: image3.jpg]= Osa itzazu taulatik atera diren piezak, duten forma eta
beraien arteko batura aintzat hartuz.
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2,000

= Hiru dardo bota dituzu:
Nola lortu ahalko duzu ondorengo puntu-kopurua? Idatz
itzazu aukera posible guztiak. Gogoratu dardoetakoren
batekin huts egin dezakezula.

31 29 33 15

= Batu 75 ondorengo zenbakiei:
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[image: image4.jpg]= Javierrek antzeko beste "trikimailu” bat du adierazpen konplexu
batetik adierazpen soil batera pasatzeko. Ikusi nola egiten duen:
1

m ten — [T
3|¢]8

3m 8cm = 308¢cm = 3080mm

* Egin ezazu Javierrek egiten duen gauza bera:

25dm 4mm — |-M S0 fem ! 25dm 4mm = ... nm
bhm 12m —> 6k 12m = e
35m Bem — 35mBem= .. en

72hm 3dom —» 7“”‘ FRIEEERE . 7ohin 3dam = - m

= Begofiak bere modua Javierrena baino hobea dela uste du.
Nahiago du adierazpen konplexua pausoz pauso aldatzea.
Tkusi nola egiten duen:

3m8em=...300 _cm+ 8 cm=....308 __cm
* Landu ezazu Begofiaren modua:

27dm 3mm = _ mm + mm = mm
2km 28m = ... A . = m
45m 12cm = = cm
3hm 56m = " N m

15¢m 9mm = g mm





[image: image5.jpg]— Eman honakoen adierazpen soila:

5m 30cm = cm
13dm 4cm = mm
7km 8hm = m

12m édm =
7km 50m =
6dm 4 cm =

—Eman honakoen adierazpen konplexua:

138mm = cm mm
39dm = Jm cm
5.430mm = m cm

8.350m =
805cm =
2.060cm =

dm

mm

= Margo itzazu kolore berarekin neurri bera adierazten

dutenak:
fm 1dm
100mm
10mm Lcm
100cm
1.000cm O
P puntutik

=

* Luzatu segmentu gorria 8cm 5mm neur dezan.

- Luzatu segmentu urdina 38mm neur dezan

Ondoren, lotu segmentu horien muturrak eta adierazi
segmentu berriak zenbat neurtzen duen.

cm
mm





LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Guztien artean zenbaki serie bat ordenatzeko irizpideak zein diren adierazi.
      Zeri jarriko diogu arreta? …

2.- Taldeko jokoa

Irakasleak zifra bateko 6 zenbaki idatziko ditu arbelean. (Adibidez: 5, 3, 4, 9, 2, 6)  

Ikasle oro sei zifrak erabiliz hau egiten saiatuko da:
· Hiru zifrako bi zenbaki sortu, sortutako zenbakien batura ahalik eta handiena (txikiena) izan dadin.
·  Gauza bera, baina sortutako zenbakien arteko kendura ahalik eta handiena (txikiena) izan dadin. 
3.- 2.1.S. erantsitako fitxa binaka egin. 
BIGARREN ZATIA (Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua)
Iradokizunak
1.- Batuketa-kenketaren buruzko kalkuluak egiteko prozedura eraginkorrena azaldu (frogatu), (batez ere hurbilketa/hurbiltze kalkuluentzako)


Batuketak





Kenketak 

7  5  8





  7   5   8               3  0  3

+   4  7  5   ?  1100 +120 + 13                   -  4   7   5   ?      -     2  0

  ----------                                                                 -------------               -------------

                                                                                                                     2   8   3
Talde handian batuketa eta/edo kenketak egin (3 edo 4 zifrako zenbakiekin)
Adibide bakoitzean nola egiten den zehaztu.
Adibidez:   7896 + 8974 + 6839…                                     3712 – 1296…

2.- 2.2.S. fitxa egin
HIRUGARREN ZATIA (Luzera-kalkulu eta hurbilketak) 
Iradokizunak:
Binaka, 2.3.S. eta 2.4.S. fitxak egin
(Luzera neurriak aldatu + luzera hurbilketak egin)
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko eta kentzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                    (aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean 3 batuketa eta 3 kenketa burutu)
[image: image6.jpg]Zein fitxategitan jarriko zenuke fitxa? Fitxategi bakoitza kolore batez
margotu eta bakoitzari dagozkion txartelak kolore berarekin margotu:
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[image: image7.jpg]= Hiruki gorri bakoitzak 10.000 gerlari ordezkatzen ditu eta
hiruki urdin bakoitzak 5.000 gerlari. Zenbat gerlari zituen
Faraoiaren armadak?

= 4,4,2,2, eta0 zifrak dituzu.
Bost zifrak erabiliz aurki itzazu 42.000 baino handiagoak diren
zenbaki guztiak.

&= Irakurri ozenki bi taula hauek:
Ordena itzazu planetak bi sailkapenak aintzat hartuz.

Planetak Diametroa (km) Eguzkira dagoen distantzia (k)
Merkurio 4840 L 57900000 L
Lurra 12756 149600000

Neptuno 44600 4496600000

Pluton 5850 5500000000

Jupiter 142800 778300000

Marte 6800 227900000

Urano 47700 2869900000

Venus 12400 108200000

Saturno 120800 1427000000

= B aberatsaren taula osatu, A aberatsaren euro kopuru
bera izan dezan.

500€ko 200€-ko | 50 €ko 20€ko
Billeteak _Billeteak | Billeteak Billeteak

Adberatsa | 100 107015710 100
Baberatsa | 80 20






[image: image8.jpg]= Azaldu batugaiak nola biribiltzen dituzun emaitza
hurbiltzeko.

5P 17349 + 56717000 + 6000 = 23000

4587 + 8609 =~ - B
53206 + 12754 = . B
72891+ 9178 =~ B S
843+ 518 + 764 ~ |+ + =
9308 + 4615 + 6290 = | + <[

= Batuketa hauen emaitza zehatza kokatu:

<839 + 497 <[ <7439+ 893 <
32145 + 19807 « 67209+ 6781«

= Azaldu kenketa hauen emaitza hurbiltzeko nola
biribiltzen duzun:

8372-612> | | 8372-612< -l
42815-5734> B g 42815 - 5734 < N

= Lehenik eta behin emaitza hurbildu; ondoren, egin
eragiketa kalkulagailua erabiliz:

Eragiketak Emaitza hurbildua  Emaitza zehatza 1@

58143 + 6295 + 7708 Vo e

317308 + 95800 + 74163 w:f
281076293 + 5928 %

683094 - 239608






[image: image9.jpg]- Osatu hutsuneak:

* Hiru metro zentimetro dira  + Hogeita hamar mila metro kilometro dira
* Bost mila zentimetro metrodira  + Bi metrok milimetro ditu
* Bi metro eta erdi zentimetro dira  + Metro erdi dezimetro dira

— 3 metroko soka bati 55 zentimetro mozten badizkiot, zein
izango da geratzen zaidan sokaren luzera?

m [ cm

—:0sa ezazu, mefrotan:
= tien | = thm =
0 00m 0 100m

*Taula Osatu:

" Paris Amsterdam|  Berlin
Paris 1.080
Amsterdam| 520 670
Berlin

- Begofiak oporretan Paris-Amsterdam-Berlin-Paris ibilbidea
egin du. Zenbat kilometro egin ditu?

i Auto baten ki|ometrmkonmgailuunhhonukaa ikus daiteke:
) m

(o]8[5[3]5](¢e]

Autoa lau kilometro eta erdi ibiltzen bada, zer

ikusiko da kilometro-kontagailuan?
in b

\ J





[image: image10.jpg]. Baieztapena egia dela uste baduzu erantzun BAL, bestela, EZ.
+ Nire ahizpa korrika atera zen eta 10 metroko jauzia egin zuen.
* Nire aitaren arrek 10 cm baino gutixeaga neurfzen du
 Saskibalo jokalariek 180 cm baino gehiago neurtiu oi dute.
- Nire gurasoen ohea 3 metro luze baino gehiogo da.
40 cm edo neurtzen zuen arkatza erosi zuen.

+0so liburd fina zen; bere bizkarrak 80 mm neurtzen zuen.

o

. Semaforoa gorri jarri zen. Berehala, 10 autoko ilara sortu zen.
6utxi gorabehera m neurtzen zuen ilarak.

leeleseal®oa

- Katalanei "castellets" izeneko giza-dorreak egitea gustatzen zaie.
Telebistan "castellet” bat ikusi dut, m edo neurtuko zituen.

90 cm luze eta 60 cm zabal den mahaia papereztatzeko
orri beharko ditut.

= Zenbat arkatz jarri behar dira bata bestearen atzean ilarak
kotxe baten luzera izan dezan?






LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Zenbaki-taula erabiliz, esanahia eta zenbaki baten magnitude-ordena zein den azpimarratu.

Arbelean idatzitako zenbaki batzuekin praktikatu.
2.- Guztien artean, zenbaki bat entzuten denean zenbat zifra dituen jakiteko arreta zeri jarri behar zaion ondorioztatu. 
      Mila hitza entzuteak zer esan nahi du? Eta milioi hitza entzuteak?...

Zenbait ariketa praktiko egin: 

· Hamaika milioi
· Hogeita hamar mila bostehun
· Mila milioi
· Berrogei mila eta bi
· Zortzi milioi hiru mila...
3.- Binaka 3.1.S. fitxa egin.
BIGARREN ZATIA (Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua)
Iradokizunak
1.- Batuketa edo kenketa baten emaitza buruz hurbiltzeko aurreko saioan azaldutako prozedura azpimarratu (arbelean beste ariketaren bat egin).
Sinplifikatu eta arreta magnitude-ordenari bakarrik jarri edo batuketa edo kenketetan parte hartzen duten bi zifra garrantzitsuenei.
 Emaitza kokatzeko jarduerak egin.
 
  Adibidez:     1400 <  665 + 828 < 1500                      13000 <  7585 + 5697 < 14000            

               
500 < 872 – 356  < 600                            7000 <   17408 – 9736 < 8000…

2.- 3.2.S. eta/edo 3.3.S. eta/edo 3.4.S. fitxak egin
HIRUGARREN ZATIA (Luzera-kalkulu eta hurbilketak) 
 Binaka 3.5.S. fitxa egin (Luzera neurriak aldatu + luzera hurbilketak egin)
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko eta kentzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                    (aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean 3 batuketa eta 3 kenketa burutu)
[image: image11.jpg]= Eman erantzuna:
(8x1.000000) + (4 x 10.000) + (8 x LOOO) + (9 x 10) + 5=
(3x10.000.000) + (9 x 100.000) + (3 x 1000) + (2 x 100) =
(2x10.000.000) + (3 x 1000.000) + (4 x 10.000) + (5 x 10) =

= Deskonposa itzazu honako zenbakiak beraien zifrek duten
balioaren arabera:

60800500000 =
93070000 =

= Beti bost hitzak erabiliz sor daitezkeen zenbaki guztiak
idatzi eta ordenatu:

[berrehun |

= Idatzi kalkulagailuan zenbaki gorri bat eta zenbaki urdin
bihurtzeko zer eginen duzun adierazi:

Zenbaki gorriak | Honako teklak sakatu ditut | Zenbaki urdinak ‘
372835 | 382835
58045617 9504617
51300850 | 49.000850

= Zenbakizko zuzenean honako taularen datuak kokatu:

Errusiera(E) | Gaztelania (6)| Ingelesa(T) | Frantsesa(F) |_Arabiera (A)

Hiztun
kopurua

|
360000000 440000000 | 120000000 ' 210,000,000 |

290000000






[image: image12.jpg]= Batuketa baten emaitza kokatzeko honako prozedura
Justifikatu eta aplikatu:

634 + 887 = 2 ikusten dut \
6+8
¥ 1 5
. ;’gg'g%" Pe"'::"‘m]a P i kokatzendut
> T 3
il e 1400 « 2 <1600
T+9
76+56= 2 —> <76 +56 <
683+139= 2 —> <683 +139 ¢
519+898= 2 — <519 + 898 <

] <927+674¢< | [ <1783+ 6451« [

< 43,615 +9.807 < Ji A | <8375+928< |

= Osatu, batugai bakoitzeko zifra adierazgarriena(k)
aintzat hartuz:

58+62> 839+572<[ |

1874+ 593 | 1874+ 593 > ]

— <78+ 47 +69¢ i

] «2mes617+835< [ |
[ ] <6490+9.080+7620< ]
[ ] <23608+5219+8743<[ |




[image: image13.jpg]= Behatu Mariak eta Alexek nola pentsatzen duten:

A .

T AN =
82 MNER4 g0 82 WX 90

"37 mA'/JO T37 m‘);30
? 40 ? 60
40<82-37 82-37<60

5 | 1
408237 <60

= Kenketa hauen kendurak kokatzeko beraiek egindako
aurkikuntzez baliatu:

<93-48¢ «<72-33¢
<413-279 ¢ <826 - 287 «
<123-69¢ <4290- 1879«

= Desberdintza hauek osatzeko beraiek egindako aurkikuntzez
baliatu:

75-38¢ 951 - 648 <
353-174> 832-285>
1042 - 415 < 2569 - 387 «

= Kenketa hauen emaitza behetik edo goitik biribildu:

632  —— 8127 . —— 2508 ‘
455 21| p03g B2 -Tgy5 @[]
R ) R





[image: image14.jpg]== Eragiketak egin gabe > edo « zeinuak jarri, kasuaren arabera:
383+76 [ ]383+ 80 739 + 252 ] 700 + 252
383+76 ]380 +76 739 + 252 [] 739 + 260

383-76 [ ]383- 80 739 - 252 [ 700 - 252
383-76 [ 1380-76 | 739-252 []739-260

= Osatu honako taula. Lehemk eta behin emaitza hurblldu
eta gero egiaztatu: "

3.802 + 13590 + 5.180
9.380 + 400 + 6,090
37.412 + 6,180 + 4.391
62.209 -3.895

68703 + 35.662

= Eragiketak egin gabe, hurbilduz, egokiena den emaitza aukeratu:

B e8t2i5+92107 —[]
[4] 160,000 :[B]170.000 :[C]180.000 :[D] 190.000 :[E] 200.000
©76325-32103 —[ |
[A] 25000 :[B]30.000 :C]35000 :[D] 40,000 :[El 45000
©52.137 + 64125 —_|
[A] 112000 :[B]114000 :[€] 116,000 :[B 118.000 :[E] 120000
©®84643-7432 —[ |
[A110000 :[B]77.000 :[C180000 (D] 8000 :[E] 70000





[image: image15.jpg]37 Taulako lerro bakoitzean neurri hori izan dezakeen
objektu baten izena idatzi:

Luzera:
Zabalera:

Altuera:

Luzera:
Luzera:
Lodiera:

v Luzera/ distantzia/ zabalera/ altuera neurri-unitate desberdinen
artean dagoen erlazioa aintzat hartuta, honako berdintzak osatu:

62m= Jem
8mi5cm= 25cm3mm = mm
3km50 m= m 4dm 12mm = mm

|

2m3cm= ](m 1 dm1em - mm

410 km-ko auto-ilara ikaragarria sortu zen hiru bideko autobidean.
Zenbat kotxe egongo zen, qutxi gorabehera?
‘Adierazi egin dituzun kalkuluak.





 LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Zenbakien batuketa bidezko deskonposaketa eta batuketa-biderketa bidezko deskonposaketa berrikusi.  Zenbaki baten zifren posizio-balioa gogoratu. 
[image: image16.jpg]\—> Zati balioa: | ——— 6

Zati balioa: 10— 60
Zati balioa: 100 ———— 400
Zati balioa: 1.000 ———  2.000
Zati balioa: 10.000 ——  60.000

Zati balioa: 100.000 — 700.000

Beraz:

762,466 = 700.000 + 60.000 + 2.000 + 400 + G0 + 6
=7 x 100000 + 6 x 10.000 + 2 X 1000+ 4 X 100 + 6 X 10 + 6 x 1




Arbelean ariketaren bat gehiago egin. 
2.- Zifra eta zenbakia desberdindu. 657 zenbakiak hiru zifra ditu. 

Ehunekoen zifra eta zenbaki baten ehunekoen zenbakia desberdindu.
Adibidez: 45678
 6 da ehunekoen zifra baina 45678 zenbakiak 456 ehuneko ditu.
 3.- 4.1.S. erantsitako fitxa egin
BIGARREN ZATIA (Biderketaren buruzko kalkulua. Zeroen legea)
Iradokizunak
1.- Binaka jolastu:
- “Parentesia duten eragiketak” karta-sortarekin.
- “Lau lerroan” jokoan.
       (Ikusi materialaren azalpen erantsia eta joko posibleak)
2.- 4.2.S. eta/edo 4.3.S. fitxak egin
HIRUGARREN ZATIA (Denbora magnitudea. Denbora baliokideak. Ordenazioa)
Iradokizunak:
1.- Denbora-unitate desberdinak eta horien arteko baliokidetzak berrikusi 
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2.- Denboraren erreferentzia puntu batzuk buruz ikasi. Adibidez:
•Igogailu batek 4 pisu igotzeko behar duen denbora.
•Telebistan iragarki batek irauten duen denbora.
•Eskolan jolastorduak irauten duen denbora.
•Goizean eskolara iristeko behar dudan denbora.
•Atletismoko edo igeriketako munduko errekorrak (100, 200, 400, 1500 m / maratoia)
•Distantzia/ denbora/ abiadurari buruzko oharrak emateko aprobetxatu.
3.- 4.4.S. fitxa egin

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +
· 2 fitxa: Biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

            (aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean 3 biderketa eta hiru zatiketa burutu)
PARENTESIA DUTEN ERAGIKETEN KARTA-SORTA
28 karta ditu.
Karta bakoitzean eragiketa bat dago. Emaitza 21,20,19,18,17,16 edo 15 izan daiteke.
[image: image18.emf]
Jarduera posibleak:
· Kartak ahoz behera jarri. Txandaka kartari buelta eman eta emaitza esango da.
· Gauza bera, baina eragiketak buruz eginez eta 30era iristeko falta den zenbakia esanez.
· Lau karta (edozein) hartu eta handienetik txikienera ordenatuko dira.
· Bi edo lau jokalariren artean “gerra” jolasean jolastu.
· Zatiketaren bat duten kartak bereiztu eta ordenatuko dira.
· Gauza bera egin batuketaren bat edo 10 zenbakia duten kartekin.
· Kartak zazpi multzotan pilatu, emaitzaren arabera.
· Lau pertsonarentzako jokoa. Jarri kartak guztiak ahoz gora. Emaitza desberdineko zazpi karta biltzen dituen lehenak irabaziko du.
LAU LERROAN
Binaka jolasten da, ondorengo taula bezalako batekin:
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Joko arauak:
• 3 dado erabiltzen dira (aurpegietan gometsak) (4, 5, 6, 7, 8, 9) (4, 5, 6, 7, 8, 9) (1, 2, 3, 4, 5, 6)
• Txandaka, hiru dadoak bota behar dira.  Dadoak botatzen dituenak ateratzen zaizkion zenbakiekin eragiketak eginen ditu. Lau eragiketak erabil ditzake. Emaitza 10 edo 100ekin biderka daiteke, komeni denaren arabera, taulako zenbakiren bat lortzeko.
•Jokalariak taulako laukiko zenbakia nola lortu duen azalduko du. Aipatu zenbakia bere kolorearekin marratuko du. Irabazlea izanen da “lau lerroak edo zutabean edo diagonalean lortzen dituena”. 
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[image: image22.jpg]= Osatu honako denbora-baliokidetzak:
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LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Talde mailan ariketa batzuk egin ikasleek ondorengo hauek zenbateraino menperatzen dituzten ikusteko:
· Eskala bat eman eta jarraitu.
Adibidez:
[image: image23.png]500
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· Zenbakizko zuzenean zenbaki-puntu batzuk irudikaturik eman eta beste zenbaki-puntu batzuk tartekatu.
Adibidez:
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2.- TXARTELEN JOKOA. Lehiakortasun jokoa bikote artean. 

Bikote bakoitzak ondorengo txartelak izanen ditu:
[image: image25.jpg]



Beti txartel guztiak batera erabiliz sor daitezkeen zenbaki guztiak handienetik txikienera zifrekin idaztean datza. 

5 minututan zifrekin zenbaki gehien idatzi eta ondo ordenatzen dituen bikoteak irabaziko du.
3.- 5.1.S. fitxa egin
BIGARREN ZATIA (Biderketen buruzko kalkulua. Zenbaki baten multiploak/ zatitzaileak)
Iradokizunak
1.- Zenbaki baten multiplo eta zatitzaile kontzeptuak gogoratu.
· Bi zenbaki izanik, nola dakizu horietako bat bestearen multiploa (zatitzailea) dela?
· Nola aurki daitezke ordenan eta kalkulagailua erabiliz zenbaki baten multiploak?
2.- Zatiketaren ezaugarri nagusia gogoratu: 



      Elkarrekin, ondorengo ariketa arrazoitu:
Badakigu 360:  9 = 40
     Beraz:

360  :  90                            40   x  90                          3600  :  9


360  :  18                             40  x  18
 720   :  9

3600 :  90                             400  x  9
36000 : 900
3.- Binaka 5.2.S. erantsitako fitxa egin.
HIRUGARREN ZATIA (Denbora magnitudea)
 Iradokizunak:
· Denbora baliokidetzak indartu. 
·  Ondorengo eragiketak egitean kalkulatu nahi dena zer den asmatzen saiatu:
 60 x 60                      
7  x  24                            365  : 7
60  x  24                            365  :  12                         24  x  60  x  60 
·   5.3.S. fitxa egin

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

            (aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean 3 biderketa eta hiru zatiketa burutu)
[image: image26.jpg]= Zenbaki bat kapikua da ezkerretik eskuinera eta eskuinetik
ezkerrera berdin irakurtzen bada.
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[image: image27.jpg]1. Zenbaki pirata bost zifrako zenbaki berezia da; izan ere, lehenengo
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LEHEN ZATIA (Zenbaki sistema)
Iradokizunak
1.- Zatikien senezko lehen esanahia lantzeko (zatia/ososa erlazio gisa), ondorengo irudia erabili:
[image: image29.jpg]



Ikasle bakoitzak irudia izanen du. 

Talde handian, laukizuzenaren zati bakoitza ordezkatzen duen zatikia zein den zehaztu.
Adibidez: Gorria  = 12 / 48  
¼ ere badela ikustarazi (laukizuzena betetzeko lau zati gorri beharko lirateke)
Jarraian, bi kolore edo gehiagoren baturak osatutako zatiak ordezkatzen dituzten zatikiak zehaztu:
Adibidez:  Urdina + beltza = 8/48 + 4/48 = 12/48 = ¼  
2.- Binakako jokoa
     Bikote bakoitzak honako tirak izanen ditu (luzeenak unitatea ordezkatzen du):
[image: image30.emf]
	 
	


Bikote bakoitzak tira horiek erabiliz sor daitezkeen zenbaki zatikiar guztiak bilatu eta idatziko ditu.
Tirak bata bestearen jarraian edo gainean jar daitezke.
3.- Bikoteka 6.1.S. fitxa egin.
BIGARREN ZATIA (Buruzko kalkulua oinarrizko lau eragiketekin)
Iradokizunak
1.- Parentesien garrantziaren arrazoiak azaldu.
2.- Binaka, parentesiaren karta-sortarekin aurrean aipatu jokoren batean jolastu.
3.- 6.2.S. eta/edo 6.3.S. fitxak egin
HIRUGARREN ZATIA (Pisua magnitudea)
Iradokizunak:
1.- Ondorengo taula azaldu:
	M.U.
	E
	H
	B
	
	
	

	kg
	hg
	dag
	g
	dg
	cg
	mg

	km
	hm
	dam
	m
	dm
	cm
	mm


2.- Unitate aldaketak egin buruz.
      Adibidez:      4 kg 300g =  ? g   /  80000g = ?  kg    /  …
3.- Erreferentzia puntuak buruz ikastea pisua magnituderako.
      Txandaka, objektu jakinen edukiera zein den esateko eskatu:
· gramotan
· gramoen hamarrekotan
· kilogramotan
· kilogramoen hamarrekotan
· kilogramoen ehunekotan
· kilogramoen milakotan
4.- 6.4.S. erantsitako fitxa egin.
      Unitate aldaketak.
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

            (aldez aurretik finkatutako denbora-tarte maximo batean 3 biderketa eta hiru zatiketa burutu)
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[image: image32.jpg]= Irakasleak sektore bat esango dizu. Eragiketak ozenki
egin efa erdiko zenbakira iristeko zenbat falta edo sobra
Zzaion esan.

]

= Kalkulatu ibilbidea egiteko zenbat denbora behar duzun.
Emaitza lauki bakoitzaren azpian idatzi. Ez zenuke 8 minutu
baino gehiago pasa beharko.
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[image: image33.jpg]Nahasmendurik ez izateko, zein garrantzitsuak diren ‘komak”
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LEHEN ARAUA ETA BAKARRA
Parentesirik ez badago, lehenik biderketak eta zatiketak
eginen dira eta ondoren batuketak eta kenketak!

< Lehenfasunak aintzat harturik, eragiketak egin. Parentesiak jarri.
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Osatu.
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@
3
@

.. Laukien barruan eragiketa egokiak jarri berdintza bete dadin.
Parentesiekin zer egin behar den adierazi.

72[Jo[]8= 16 43 Jwo[]7= 40
sy Ju[ 7= 7 st Jo[ ]7= 63
72[ ]9 J8= 55 e[ J4[J12[2= s
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LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Ondorengo irudiekin aritu zatikiak zehazteko, talde handian edo binaka
[image: image35.jpg]
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2.- Dominoarekin jolastu (binaka).
      Fitxa zuriak eta bikoitzak alde batera utziko ditugu.
      Fitxa bakoitza zatiki bat dela pentsatuko dugu eta bere zenbakitzailea fitxaren zenbaki txikiena dela.
Haien arteko batura 1 izan dadin dominoko fitxak bikoteka bildu eta idatzi.
Adibidez: 

[image: image37.emf]    1 / 6 + 5 / 6 = 1               11 bikote daude guztira.
3.- Bikoteka 7.1.S. erantsitako fitxa egin.
BIGARREN ZATIA ( Buruzko kalkulua. Zeroen legea) 

Iradokizunak
1.- Lau lerroan jokoan jolastu.
2.- Bikoteka 7.2S. eta/edo 7.3S. erantsitako fitxak egin
HIRUGARREN ZATIA (Pisua magnitudea)
3.- Bikoteka 7.4.S. erantsitako fitxa egin.
(Hurbilketak eta unitate aldaketak pisuekin)
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko, kentzeko, biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                 (Bakoitzeko 2 eragiketa egin finkatutako gehienezko denbora-tarte batean)
[image: image38.jpg]= Margotu berdez kasu bakoitzean adierazten den zatikia.
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[image: image39.jpg]Marraztu karratu eta borobil gehiago, irudien 5/8 karratuak izan daitezen.
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Marraztu borobil gehiago lerro bakoitzeko borobilen 1/2 gorriak izan daitezen.
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Osatu esaten dena egia izan dadin:

* Hirutik bat ....tik biren baliokidea da.

- Hamarretik bost ...tik len baliokidea da.
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- Lautik hiru ehunetik ....(rJen baliokidea da
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« Geratzen denaren herena urdinak dira.
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+ Zenbakizko zuzenean zenbakien posizioa adierazi.
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[image: image41.jpg]E2 da zaila buruz biderketa egitea zifra bateko zenbaki batengatik egiten badugu
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[image: image42.jpg]= Auto batek gutxi gorabehera
11 pisatzen du. Gurasoak eta zu
barruan bazaudete kalkulatu zenbat
pisatuko duen.

... kg

= Gari ale batek 50 mg inguru pisatzen badu, zenbat gramo
egonen dira gari kilo batean?

.. ale

== Ba al zenekien 30 ur-tantak 1 g inguruko pisua dutela?
Javierrek botika bateko bost tanta bota behar ditu
belarrian, egunean hiru aldiz. Medikuak eman dion
botikaren poteak 10 g ditu. Zenbat egun iraungo dio
Javierri flaskoak?

= Osatu esaldiak honako neurriekin:

4kg 1! 25 dm
20 hilabete 200 g 3t
15em T2ordu 50dl

 Begofia bainatu denean . ur xahutu ditu

ko pareta batetik egin zuen jauzi eta hanka hautsi zuen,

- Erregaliz barrak ............ neurtzen zuen.

 Nire anaiak .gazta jan du ogitartekoan.

« Itsasontziak hegazkinak baino ......... gehiago pisatzen zuen.

 Espazio-ontziak ... ...behar izan zituen Tlargira iristeko.

* Alexanderrek ... ur behar izan ditu kazola betetzeko.

. loditu zituelako.

+ Gutxiago jaten ari da

behar izan z(it)u(z)ten autobidea egiteko.






LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Zatikiak zenbakiak direla azpimarratu. 

      Zenbakitzailea izendatzailearekin zatitzean lortzen den zatidura.
· Arbelean zatikiak idatzi eta ikasleei bi zenbaki osoren artean kokatzeko eskatu.
· Zatiki ohikoenak zuzen graduatuan irudikatzea.
2.- Bikoteka 8.1.S. erantsitako fitxa egin
BIGARREN ZATIA (Buruzko kalkulua. Produktu baten emaitza hurbildu/ kokatu) 

Iradokizunak
1.- Talde handian produktu baten emaitzara hurbilketa egiteko gehien erabiltzen den estrategia nabarmendu eta praktikatu: “zeroen legea faktoreak konpentsatuz”
Adibidez:   67 x 44 ˜ 70 x 40 = 2800
              60 x 40 < 67 x 44 < 70 x 50          2400 <   x   < 3500 
2.- Bikoteka 8.2S. eta/edo 8.3.S. erantsitako fitxak egin
 HIRUGARREN ZATIA (Pisua magnitudea)
Binaka 8.4.S. erantsitako fitxa egin.
(unitate aldaketak pisuekin, hurbilketak)
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko, kentzeko, biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                 (Aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean eragiketa bakoitzeko 2 egin)
[image: image43.jpg]== Adierazi zatikien bidez zuzenaren gaineko puntu gorrien
posizioa.
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= Adierazi zenbaki batekin irudi bakoitzean margoturik dagoen
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[image: image44.jpg]= A, B, C eta D puntuak zein zenbakiren bidez irudikatuko
zenituzke?
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== Honako zenbaki zatikiarrak zenbakizko zuzenean irudikatu.

= Kokatu honako zenbaki "zatikiarrak” bi zenbaki "osoren”
artean.

= Osatu ereduari jarraiki:
* Bost "ordu laurden”  =5/4 ordu = ordu 1 + 1/4 ordu
+ Hiru “ordu erdi”

+ Zortzi “ordu laurden”

* Sei “ordu erdi”

+ Sei “ordu laurden”





[image: image45.jpg]= Emaitza hurbildu faktore bakoitza hurbilen daukan ehuneko
edo hamarreko osora biribilduz.
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= Erabili hurbilketa kalkulua (kalkulagailurik ez) eragiketa
hauetako zein dauden gaizki adierazteko (6)

287 x 418 = 11966 | 1004 x 47 = 47.188
38x49=19872[ | 98 x 798 = 80.064

= Kokatu emaitza:
[ <72x88¢ | <25 68¢

g ] = Arbeleko bi zenbaki aukeratu
beraien biderkadura emandako
61 104 40 | enbakiei ahalik eta gehien hurbil

| dadin. Arbeleko zenbakiak behin
491 22 59 | bakarrik erabil daitezke.

® =
AY

= Eragiketa egin gabe, adierazi zatidurak izango duen zifra
kopurua.

7834:5 —[ | 64109:77 —»
43009:23 — 103.841:6 —>
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[image: image46.jpg]=5 Hurbildu biderketa hauen emaitza, ereduaren arabera.
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= Kalkulatu emaitza zehatza, ereduaren arabera.
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= Lotu gezien bidez produktu bakoitza hurbileko
emaitza on batekin.

196 x 5

= Ongi pentsatu eta asmatuko duzu!
Gorriz dauden emaitzak kontuan hartuta, aurkitu beste
produktuak. | 225
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[image: image47.jpg]== Intxaur batek et hur batek 6g eta 4g inguru pisatzen dute
hurrenez hurren.

- Adierazi dag-fan 50 hur dauden boltsa baten pisua. .

* Lau intxaurrek eta............. hurrek berdin pisatzen dute.

* Kilo bat izateko poltsa batean ............hur efa............ intxaur sartuko nituzke.

= Gogoratu:

K kg | hg |dag| g | dg|cg |mg

2509+ Jg=1kg 46t+5q= | kg
9g-[__ g:40dg  2kg-[__ Jg=[__]J1400g

Tona erdia = q Dezigramo erdia=[____|mg

= Brontzezko ezkilak (ezkila-mihi eta guzti) 6 kintal eta erdi
pisatzen du. Ezkila-mihiak 50 kg pisatzen du.

+ Zenbat kilo pisatzen du ezkilak ezkila-mihi gabe?

9
hia baino zenbat pisuagoa da?

+ Ezkila ezkila-

= Gozoki poltsa batek 125 g pisatzen du.

- 2 kg gozokirekin zenbat poltsa berdin
bete ahalko dituzu?
poltsa

= Udarez betetako kristalezko fruta-ontziak
3 kg eta 100 g pisatzen du. Javierrek
fruta-ontzia hutsik pisatu du: 250 g zituen.
« Zer pentsatuko du Javierrek fruta-ontzia
dendan erositako 3kg udarerekin bete badu?






 LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
2.- Izendatzaile eta zenbakitzaile desberdineko zatikiek zenbaki bera ordezka dezaketela ikustarazi.
· Aurrean aipatu irudi/ tirak erabiliz egin.
·  Zuzen graduatua.
      “Bi zatikik zenbaki bera ordezkatzen dutenean zatiki baliokideak dira”
2.- Zatitzearen esanahia gogoratu. Zatikizuna  (banatu behar den kantitatea) eta zatitzailea (zenbat pertsonen artean banatu behar den), biak, zenbaki berarekin biderkatzen edo zatitzen badira zatidura ez da aldatzen (zenbaki bera da). 

     Adibidez: 
16 : 2  = 32  :  4       ¾ = 6/8 = 9/16          

· Arbelean zatikiak (zatiketak) idatzi eta beraien baliokide batzuk.
· Bi zatiki baliokideak diren edo ez zehazteko prozedurak ondorioztatu.
3.- 9.1.S. erantsitako fitxa egin
BIGARREN ZATIA (Buruzko kalkulua. Zatiketa baten emaitza kokatu)
Iradokizunak
1.- Marren metodoa gogoratu eta landu.
      Adibidez: 

45608 : 68 =  --  --  --  (hiru zifra)             100 < 45608 : 68 < 1000

izan ere,  68 x100 = 6800   eta   68 x 1000 = 68000
2.- Zatiduraren lehen zifra adierazgarria kalkulatu ondoren, zatiketaren emaitza kokatu. Arbelean ariketak egin
      Adibidez:         4 5 6 0 8 :  68 =  7  --  --

3.- Bikoteka 9.2.S. eta/edo 9.S. erantsitako fitxak egin 3 
HIRUGARREN ZATIA (Edukiera magnitudea)
1.- Ondorengo taula azaldu:
	MB
	E
	H
	B
	
	
	

	kg
	hg
	dag
	g
	dg
	cg
	mg

	km
	hm
	dam
	m
	dm
	cm
	mm

	kl
	hl
	dal
	l
	dl
	cl
	ml


2.- Unitate aldaketak egin buruz.
      Adibidez:      4 hl 30 l =  … l   /  80000 l  = … hl    /  …
3.- Erreferentzia puntuak buruz ikastea edukiera magnituderako.
      Txandaka, ontzi jakinen edukiera zein den esateko eskatu:
· litrotan
· hamarnaka litrotan
· ehunka litrotan
· milaka litrotan
4.- 9.4.S. erantsitako fitxa egin.
      Unitate aldaketak.
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko, kentzeko, biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                 (bakoitzeko 2 eragiketa egin, aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean)
[image: image48.jpg]= Osatu:

* 12ren herena ...
+50en1/2 ...
* 800en laurdena ...

+ 1.000ren hamarrena ...
+1/4ordu ...

minutu dira.

- Ordu baten seirena ...
- Equn baten 1/3 ..

...minutu dira.

ordu dira.

+ 35 zentimoren bostena .....
* Gazta kilo baten 1/5 .
* Metro baten 1/4 .
* Minutu baten 1/2 ...

.. zentimo dira.

. gramo dira.

.. zentimetro dira.

... segundo dira

= Leihoak, guztira, 8 kristal ditu.

* Leihoaren zer zati ikusten da?

* Leihoaren zer zati ez da ikusten?

= /s aY g

* Guztira zenbat ikasle daude? |

* Ilararen zein zati ez duzu ikusten? D





[image: image49.jpg]400 20ren artean * banatzea, "40 2ren" artean banatzea bezala da.
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= Osatu taula:
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[image: image50.jpg]Zatikizna | zactitzalea 74 o

2d Zatidura

Zatidura aurkitzea zatitzailearekin biderkatuz gero zatikizu-
na (edo ia) ematen duen zenbakia aurkitzea da.

= Osatu honako taula ereduari jarraiki.
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56:8 56 8 7 | B6:7x8
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= Osatuy, gorriz dagoen emaitza aintzat hartuz:
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= Behatu Javierrek zer egiten duen kalkulagailua
erabiliz zatitzen duen dldioro.
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Horrela, teklak sckatzean ez dela nahostu egiazfatzen du. >
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[image: image51.jpg]= Adierazpen konplexu batetik adierazpen soil batera
asatzeko modurik azkarrena “adierazpen

onplexuaren termino guztiak unitate >
berarekin adieraztea da". 212G
-

Tkusi adibidea eta prozedura aplikatu.
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 LEHEN ZATIA (Zenbaki-sistema)
Iradokizunak
1.- Zatikiak zenbakiak diren aldetik, beraiekin ere eragiketak egin daitezkeela nabarmendu, zenbaki osoekin bezala.
Erlazionatu:
“zerbaiten bikoitza, hirukoitza...”, zerbaiten “hiru laurdena, bostena” zatiarekin
Adibidez: 

100 €-ren hirukoitza   ?    100 € x 3  ?   300€
100 €-ren ¾ak     ?     (100 x 3) : 4    ?  75 €
100 €-ren bostena     ?     (100 x 1) : 5    ?  20 €
Zatikiak eragile bikoitzak dira.
2.- Aurreko ariketen antzeko ahozko ariketak egin. Egin beharreko kalkuluak idatzi eta emaitza aurkitu, buruz.      


Adibidez: 


30 ikasleren 3/5a.  ?   (30 x 3) : 5   ikasle dira    ?  18 ikasle dira 

3.- Binaka 10.1.S. eta/edo 10.2.S. erantsitako fitxak egin
BIGARREN ZATIA: (Magnitudeen buruzko kalkulua, eragile zatikiarrekin). 

Iradokizunak
1.- Talde handian modu honetako ariketaren bat egin:

Metro baten laurdena...............zentimentro dira.

60 hektolitroren 1/3………litro dira.

Egun baten ¾................ordu dira.
2.- Bikoteka 10.3.S. fitxa egin.
HIRUGARREN ZATIA (Edukiera magnitudea)
Binaka 10.4.S. erantsitako fitxa egin.
(Unitate aldaketak eta hurbilketak)
 

· 1 fitxa: Saioaren edukiarekin lotura duten ariketak.
                                                     +

· 2 fitxa: Batzeko, kentzeko, biderkatzeko eta zatitzeko algoritmoen mekanizazioa. 

                 (aldez aurretik finkatutako gehienezko denbora-tarte batean bakoitzeko 2 eragiketa egin)
[image: image52.jpg]Zatiki batek eragile bikoitz gisa jokatzen du.
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==Osatu ereduari jarraiki.
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Dagoeneko margotu duena adierazteko
" zein zatiki erabiliko zenuke?

+ Zenbat metro hesi margotu du Javierrek?

= Osatu. Zure kalkulagailua erabil dezakezu.

768ren 3/4= 795en 2/3 300en 5/2 =

= Tabako pakete batek 20 zigarro ditu. Goiz
bakar batean gizon batek paketearen hiru
laurdenak erre ditu (Bizio txarral).
Zenbat zigarro erre ditu?





[image: image53.jpg]= Baserritar batek bere txerrien 1/4 eta bere oiloen 2/3 saldu nahi ditu.

+ Zenbat txerri geratuko zaizkio?

+ Eta zenbat oilo?
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== Osatu honako taula buruz
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== Hesia behatu efa erantzun:

* Hesiaren ze zati da gorria?
M -
« Eta berded;

- Zenbat metro daude berdez
margoturik?

- a2m -
== Osatu:
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[image: image54.jpg]+ Osatu hurbilketak eginez eta betiere neurri-unitate egokia erabiliz.
Nire oheak inguru neurtzen du
Auto batek . inguru pisatzen du
Aulki baten esertzeko lekua lurretik ............... dago

Nire etxeko hozkailuaren edukiera..... o da

Komuneko zisterna hustean ............ ur gasfatzen dira
500 uto hurrenez hurren dituen Quto-argk ........... baino gehiago neurfuko d

Argick egiten ditu sequndo bakarrean,

Tlargian 120 kg-ko gizonak pisatuko luke.

Xerra patatekin jan dut. Xerrak pisatzen zuen.
BoSt piSUKO E1XEQK ... ingUPU neurtuko du

Bost kilo laranjatan...........laranja ertain egongo dira
Litro bateko botila betetzeko ............ tanta behar dira.

Munduko ibairik luzeenaren luzera...... . da.

Aspirina batel .. pisatzen du
Seinean daramadan arropk (zapatilak, prakak, kamisefa, jertsea..) ..

2 ko freskagarri botila batean ... azukre egongo da.

Futbol-Zelai bat ... 1u2¢ 10 ......... zabal da.
LUPFGr bir emate0.. ... €gin behar dira.

Jaioberri batek .... ... neur dezake.

Kafe koilara baten edukiera... da.
Ohiko autobus bat luze eta .2abal da.
Lurreko mendirik altuendk..... .neurtzen du.






[image: image55.jpg]= Ontzi hauen edukiera adierazteko zein unitate erabiliko
zenuke?

Igerilekua

Edalontzia

Titarea

Arrain-ontzia

=25 | lurrinekin 1dl-ko zenbat pote bete ahalko dira?

<

= Upelategi batean 2 hl ardo sartu nahi dute 75 cl-ko botiletan.
Zenbat botila beteko dituzte?

o) cl

ml

= Zisterna-kamioi batek 250 hl gasolina darama. Autoen
zenbat depositu bete ahal izango ditu zisterna-kamioiak?

= Osatu:

+ Jogurt ontzi baten edukiera______]da

+ Komuneko zisternan_______| ur inguru egon daitezke.
* Nire etxeko hozkailuaren edukiera | da

- Komuneko iturria ordu laurdenean zehar irekirik uzten

bada| ur kontsumituko dira.




SAIO BAKOITZAREN OINARRIZKO EDUKIA








   5. maila/ 1. Hiruhilekoa / 1. SAIOA


Zenbakiak berrikusi. Zenbakiak irakurri eta idatzi.


Batuketa-kenketaren buruzko kalkulua. Hamarreko/ ehuneko/ milako osoak batu eta kendu. 


Luzera magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa.





Etxerako lanak








5. maila/ 1. hiruhilekoa/ 2. SAIOA


Zenbakiak berrikusi. Ordenazioa. 


Batuketa-kenketaren  buruzko kalkulua. Estrategiak.


Luzera magnitudea. Ordenazioa. Unitate aldaketa





Etxerako lanak





5. maila  1. Hiruhilekoa  3.S.


Zenbakiak. Zenbaki baten magnitude-ordena.


Buruzko kalkulua. Batuketa edo kenketa baten emaitza hurbiltzea/ kokatzea. 


Kalkulagailua zentzuz erabili.


Luzera magnitudea. Hurbilketak egin.





etxerako lanak





5. maila   1. Hiruhilekoa   4.S.


Zenbakiak. Batuketa-biderketaren deskonposaketa.


Buruzko kalkulua biderketekin eta zatiketekin. Zeroen legea.


Denbora magnitudea. Unitate aldaketa. Ordenazioa. 





Etxerako lanak





5. maila   1. Hiruhilekoa  5.S.


Zenbakiak. Zenbakiak zenbakizko zuzenean irudikatzea.


Biderketaren buruzko kalkulua. Zenbaki baten multiploak eta zatitzaileak.


Denbora magnitudea. Erreferentzia puntuak eta hurbilketak.





D =  d  x  c





Etxerako lanak





5. maila 1. Hiruhilekoa 6.S.


Zatikiaren esanahia zatia/osoa lotura gisa. 


   Testuinguru jarraiak eta diskretuak. 


Oinarrizko lau eragiketa aritmetikoen buruzko kalkulua.


Pisua magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa.





Etxerako lanak casa 





5.maila   1. Hiruhilekoa   7.S.


Zatikiaren esanahia zatia/osoa lotura gisa. 


Testuinguru jarraiak eta diskretuak. 


Buruzko kalkulua biderketetan eta zatiketetan. Zeroen legea.


Pisua magnitudea. Unitate aldaketa.





Etxerako lanak





5. maila  1. Hiruhilekoa  8.S.


Zatiki baten esanahia zenbaki gisa. Zenbakizko zuzenean irudikatzea.


Buruzko kalkulua. Produktu baten emaitza hurbiltzea/ kokatzea.


Pisua magnitudea. Unitate aldaketa. Ordenatu.





Etxerako lanak





5. maila   1. Hiruhilekoa   9.S.


Zatikiaren esanahia. Zatiki baliokideak.


Buruzko kalkulua. Zatiketa baten emaitza hurbiltzea/ kokatzea.


Kalkulagailua zentzuz erabili.


Edukiera magnitudea. Erreferentzia puntuak. Unitate aldaketa. 





Etxerako lanak





5. maila   1. Hiruhilekoa   10.S.   


Zatiki baten esanahia eragile bikoitz gisa.


Magnitudearen kalkuluak eragile zatikiar soilekin


Edukiera magnitudea. Unitate aldaketak. Hurbilketak.





Etxerako lanak








